



1937年12月,中共灵宝县委成立后

三门峡抗战力量蓬勃发展

1937年“七七事变”后,抗日战争全面爆发,在这民族危亡之际,中国共产党肩负起救亡图存的历史使命,党的组织在各地如星火般发展壮大。三门峡地区也在这股革命洪流中,迎来了党组织的重建与发展。1937年冬,中共灵宝县委在三门峡地区宣告成立,犹如暗夜中擎起的火炬,照亮了崤函抗日的烽火征程。

□本报记者 卢仙格 通讯员 贾景辉

1

三门峡历史上第一个中共县委——灵宝县委成立

1937年抗日战争爆发,为适应抗日新形势的需要,重建的河南省委提出了尽快恢复和发展党的组织,开展统一战线工作,在全省掀起抗日救亡的高潮和发动民众组织各种抗日武装,准备发展游击战争等四项主要任务。

抗战形势的发展,迫切要求三门峡党组织担负起领导全区人民

实现全面抗战的重任。土地革命战争时期,中共三门峡地方党组织曾遭到极大破坏。随着“七七事变”爆发、国共两党实现第二次合作,在建立抗日民族统一战线的基础上,中共党组织在三门峡地区得到了恢复和发展。

1937年12月,中共豫西特委派王祝萱到灵宝,向灵宝师范学校

失散党员张俊杰传达了特委批准其恢复组织关系的通知和要求建立中共灵宝县委的指示。经过联系和发展党员,12月下旬,灵宝县委成立,张俊杰任书记,这是三门峡历史上第一个中共县委。这是多么振奋激动的时刻,一艘红船驶过山高水长驶进了中原,一道红光照亮神州华夏照进了豫西。

3

在党组织领导下三门峡抗日救亡运动风起云涌

中共陕灵地委成立后,领导各地党组织,积极宣传和组织民众,在各地开办抗日训练班,培训民众运动骨干,在三门峡地区形成了抗日救亡群众运动的高潮。灵宝师范学生在张俊杰和党员教师王雨晨带领下,每天清晨或傍晚列队绕县城一周,大唱抗日歌曲,高呼救亡口号,被群众称为“怒吼”。1938年秋,灵宝师范等学校的党员和进步青年组成慰问团,到陕县为守卫在黄河沿岸的抗日部队进行慰问演出,还渡过黄河到山西平陆县慰问抗日官兵。多种形式的宣传,传播了共产党的抗日主张,有力提高了群众全民抗战的觉悟,极大地唤起了民众的爱国热情,抗日救亡高潮迅速席卷三门峡城乡。

这一时期,党员发展较多较快,为保证和提高党员素质,灵宝中心县委十分注重加强党员思想建设。1938年冬,灵宝中心县委负责人关周光与山西平陆县党组织取得联系,订阅了晋东南八路军总部发行的《新华日报》等报刊,分发给党员进行学习。灵宝中心县委还选派党员参加在延安、武汉、竹沟等地举办的各种训练班,他们通过政治、军事、文化的学习,大都成为党的工作的骨干和中坚力量。

2

灵宝地委成立1年多时间建立党支部36个,党员发展到400余人

按照豫西特委的指示,灵宝县委积极开展抗日救亡运动,同时积极发展党员,壮大党的队伍,创办油印刊物——《我们的生活》,进行党内教育。1938年5月,在灵宝县委领导下,陕县张汭岳庙小学党支部成立。根据豫西各县党组织的建立和发展情况,1938年8月,中共豫西特委召开组织工作会议,对部

分县党的组织机构进行了调整,中共灵宝县委改为中共灵宝中心县委,负责灵宝、阌乡、陕县、卢氏等县党的工作(当时渑池党的工作属洛宁中心县委管辖),张俊杰任书记。

同年12月,根据豫西特委扩大会议决定,灵宝中心县委改为灵宝地委(亦称陕灵地委),领导陕县、灵宝、卢氏、阌乡四县党的工作,刘道

安、蔡迈轮、关周光等先后任书记,这是三门峡历史上第一个中共地级组织。

1939年9月,中共卢氏县委建立,赵致平任书记。在陕灵地委建立后的一年多时间里,陕县、灵宝、阌乡、卢氏四县共建立党支部36个,共产党员由近200人发展到400余人。

日本教科书竟这样描述卢沟桥事变

“1937年7月,日中两军在北京郊外的卢沟桥发生武力冲突,日中战争爆发”“1937年7月7日,日军在北京郊外的卢沟桥附近进行夜间演习时遭到不明枪击,8日拂晓,日军攻击国民革命军的阵地,两军陷入交战”……这是目前日本东京书籍出版的初中教材《新编 新社会 历史》、令和书籍出版的《国史教科书(第7版)》中关于卢沟桥事变的描述。

1937年7月7日,日本侵略者为达到以武力吞并中国的企图,悍然炮轰宛平城,制造了震惊中外的卢沟桥事变。88年后,这场由日军主动挑起的侵略真相依然没能被记录在日本的教科书中。取而代之的是日中双方对等的相互攻击,甚至颠倒黑白,污蔑中方先对日军开枪。而这类说法,与日本右翼洗脑机构——靖国神社游就馆中的说辞完全一致。

“卢沟桥事变是侵华日军自导自演的事件。这一点,日本史学界通过客观考证早已明确。尽管如此,日本右翼仍编造谎言,试图将事件的责任推给中国军队。”

日本历史学家纈纈厚日前接受记者采访时说,“当前,这种捏造、歪曲、否定真实历史的历史修正主义依然笼罩着日本教育界和媒体界。这背后隐藏着的,是日本不愿承认侵略,不愿承认‘加害责任’的心态。”

“卢沟桥事变是侵华日军蓄意谋划的。”南京大学历史学院教授张生说,“这一点,曾主导对华‘和平工作’的日本高级特务今井武夫在自己的回忆录中已经‘坦白’。”

在回忆录中,今井写道:“当时,在‘七七事变’前,东京政界消息灵通的人士中已流传着一个小道消息:‘七夕晚上,在华北会发生和柳条湖一样的事件’。”

所谓“柳条湖事件”,即“九一八”事变。1931年9月18日夜,日军炸毁沈阳柳条湖附近日本人修建的南满铁路路轨,反诬中国军队所为,随后炮轰东北军北大营,悍然发动“九一八”事变。

“日本的‘七夕’就是公历7月7日,”张生说,“所以这个日期是早就定下

来的。”

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康指出,有史料记载,1936年2月至6月,日本派到北平的“中国驻屯军”由2003人增至5774人,短短4个月就增兵近两倍,蓄意制造事变的野心可见一斑。

卢沟桥事变亲历者郑福来生前曾多次接受记者采访,并向记者讲述当年日军侵华的情形。“(事变)那年我不满7岁。7月8号那天,天不亮枪炮声就响了,把我惊醒了……我妈带着我和妹妹一起逃难。路上经过我常去玩的一片小松树林,当时驻守宛平县城的国民革命军第二十九军就在那里奋起抵抗。我看到,小树林里躺满了牺牲的战士。”

《大公报》战地记者方大曾在其撰写的长篇战地通讯报道《卢沟桥抗战记》中写道,二十九军的士兵每一个都很可爱,他们平均年龄都很小,二十岁左右的青年,正充满了天真活泼和英勇热烈的心,又何况他们都受过铁的训练与强烈的民

族意识的浇灌呢。

罗存康告诉记者,卢沟桥事变发生后,方大曾不顾危险,于7月10日早晨独自骑自行车前往卢沟桥采访。他不仅客观、真实地描述了卢沟桥事变的发端、当时守军的态度、敌方的动向,也记录了中国守军英勇抗战、决不退缩的情形。后来,该通讯配发图片被《世界知识》杂志刊发,被中外媒体广泛采用。

在众多驻守宛平城的第二十九军战士中,有一名多年后才被人所知的中共地下党员。他就是第二十九军驻守回龙庙的英雄排长沈忠明。罗存康告诉记者,据史料记载,沈忠明在1936年秘密加入中国共产党,他英勇抗敌,以一个排的兵力抵御数十倍敌人的进攻,直到身负重伤,最后光荣牺牲。

抗日战争全面爆发已经过去88年,但真实的历史不应被掩盖,更不应被歪曲。铭记真实历史,才能真正从中汲取教训,才能真正做到以史为鉴,珍爱和平。

据新华社